
Ky modul shqyrton thelbin e mendimit kritik, duke ndjekur origjinat e tij, kontribuesit e
rëndësishëm dhe aplikimet praktike. Pjesëmarrësit do të mësojnë se si mendimi kritik u
mundëson individëve të analizojnë informacionin, të vlerësojnë provat dhe të formulojnë
përfundime të arsyetuara. Duke përdorur shembuj historikë si Metoda Sokratike e
Sokratit dhe aplikime bashkëkohore në fusha të ndryshme, mësimi thekson rëndësinë e
mendimit kritik në përballimin e sfidave moderne shoqërore. Diskutimet dhe aktivitetet
ndërvepruese do të përmirësojnë aftësinë e pjesëmarrësve për të menduar qartë, në
mënyrë racionale dhe kritike në kontekste të ndryshme.

Qëllimi i këtij moduli është të njohë pjesëmarrësit me konceptin e mendimit kritik duke
theksuar idetë themelore të tij, duke dhënë kontekst historik dhe duke shpjeguar
aplikueshmërinë në shoqërinë bashkëkohore. Synon të përmirësojë aftësinë e tyre për të
analizuar informacionin, për të vlerësuar provat dhe për të nxjerrë përfundime të arsyeshme,
në mënyrë që të jenë në gjendje të përballojnë me sukses çështje komplekse dhe të marrin
vendime të informuara në kontekste të ndryshme personale dhe profesionale.

Pjesëmarrësit do të mësojnë për historinë dhe zhvillimin e mendimit kritik, si dhe
përdorimin e tij në industri të ndryshme, përfshirë biznesin, shëndetësinë dhe arsimin.
Ata do të mësojnë të aplikojnë teknika të mendimit kritik që mund të përdoren në situata
reale, si sfidimi i supozimeve dhe vlerësimi i provave. Gjithashtu, pjesëmarrësit do të
reflektojnë mbi rëndësinë shoqërore të mendimit kritik për nxitjen e zgjidhjes së
problemeve në mënyrë bashkëpunuese dhe marrjen e vendimeve të informuara.

Çfarë është Mendimi Kritik?
Mësimi 10
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Koha për përgatitje: 30 minuta Kohëzgjatja e modulit: 1 x 60 minuta

Abstrakt

Qëllimi i modulit

Rezultati i modulit

Fjalë kyçe 

Mendim Kritik,
 Metoda Sokratike,
 Edukim Mediatik,
 Zgjidhje Problemesh,
 Racionalizëm

Burime edukative online

Mësimi mbi Mendimin Kritik nga kursi online në Moodle
"Sorting Facts from Fiction"
Kuizi mbi Mendimin Kritik nga kursi online në Moodle
"Sorting Facts from Fiction"
Lojëra dhe aktivitete online për të përmirësuar
Mendimin Kritik si: Chess.com, The Talos Principle,
Spent, Brainstorm, Numberdyslexia.com

https://www.chess.com/login_and_go?returnUrl=https://www.chess.com/home
https://www.croteam.com/talosprinciple/
https://www.yad.com/Brainstorm
https://numberdyslexia.com/critical-thinking-games-online/


Materiale / Mjete

Projektor video; laptop/kompjuter desktop; lidhje interneti; qasje në Moodle; shembuj të
dialogëve sokratikë dhe skenarë të mendimit kritik; qasje në lojëra online si Chess.com
dhe Spent; fletë pune ose lidhje digjitale për materiale të mëtejshme për lexim mbi
mendimin kritik; prezantim në PowerPoint/Prezi i pasuruar me materiale vizuale (imazhe
dhe klipe video) dhe informacione faktuale të bazuara në kërkime.
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min. 21 - 50: Zbatim Praktik
Përdorni Metodën Sokratike për të eksploruar një pyetje komplekse:
Udhëhiqni pjesëmarrësit të analizojnë pyetjen, të konsiderojnë pikëpamje të
ndryshme dhe të nxjerrin përfundime të arsyetuara.
Organizoni një aktivitet në grup ku pjesëmarrësit analizojnë një situatë reale
(vlerësimin e artikujve të lajmeve me qëndrime kontradiktore).
Inkurajoni pjesëmarrësit që individualisht ose në çifte të përdorin lojëra si Chess.com
ose Spent për të përmirësuar aftësitë strategjike dhe reflektuese.

min. 51 - 60: Përfundime
Përmbledhni modulin duke theksuar rëndësinë, përdorimet dhe historinë e mendimit
kritik.
 Pyetje reflektuese me theks në atë që duhet të mbajnë mend nga ky modul, si p.sh.:

       -“Në cilin aspekt të jetës suaj mendoni se mund të aplikoni mendimin kritik?”
      -“Çfarë pengesash mund të ndalojnë njerëzit të mendojnë në mënyrë kritike?”

min. 1 - 5: Hyrje

Procesi i zbatimit të modulit

Angazhoni pjesëmarrësit dhe prezantoni temën duke bërë pyetje të përgjithshme lidhur
me të, si: “Çfarë do të thotë mendimi kritik për ju?”
 Jepni një përmbledhje të shkurtër të modulit, duke u fokusuar te rëndësia e tij në botën
moderne.
 Prezantojini një shembull të mendimit kritik në veprim, si për shembull një situatë
vendimmarrjeje.

min. 6 - 20: Aktivitet ndërveprues
Diskutim: Origjinat e mendimit kritik, me theks të veçantë në kontributet e Sokratit
dhe Metodën Sokratike.
Theksoni zhvillimet kryesore historike (Ndriçimi, mendimtarë të ndryshëm). Nxënësit
në grupe të vogla bëjnë kërkime.
Drejtoni një diskutim në grup mbi mënyrën se si mendimi kritik aplikohet dhe
funksionon në shoqëritë demokratike dhe në lidhje me edukimin mediatik.


